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2015 CEE Round Table 

Δίκτυο χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης 

Βουκουρέστι,  19-21 October 2015 

Στο Συνέδριο η Κύπρος συμμετείχε με τις δύο ελληνοκυπριακές και τις τρεις 

τουρκοκυπριακές οργανώσεις (σύνολο 9 εκπρόσωποι, 4 Ε/Κ και 5 Τ/Κ). Η 

ΟΕΛΜΕΚ εκπροσωπήθηκε από τη Γενική Γραμματέα και τον Οργανωτικό 

Γραμματέα. 

Το πρόγραμμα του Συνεδρίου περιλάμβανε συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, 

παρουσιάσεις  και εργαστήρια. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1) 

Δευτέρα, 19/10/2015 

 Μετά το καλωσόρισμα από την πρόεδρο της ETUCE κα Christine 

Blower, ακολούθησε εισαγωγική ομιλία από την Γερμανίδα εκπρόσωπο 

κα Marlis Tepe, η οποία έχει πρόσφατα εκλεγεί Ευρωπαία 

Αντιπρόεδρος στη Διεθνή Οργάνωση των Εκπαιδευτικών (ΕΙ) 

o Το επόμενο θέμα που θα συζητηθεί είναι το Καταστατικό της ΕΙ. 

Ζήτησε συνδρομή με εισηγήσεις από τις εκπαιδευτικές οργανώσεις-

μέλη της ΕΤUCE . Σημαντικά ζητήματα  είναι (α) Η αμφίδρομη 

εναρμόνιση της δράσης των  400 οργανώσεων με την πολιτική της 

ΕΙ. (β) Διασύνδεση ΕΤUCE  - EI. 

o Έθιξε το σοβαρό θέμα των προσφύγων από τη Συρία, οι μισοί των 

οποίων είναι παιδιά, και το ρόλο της εκπαίδευσης.  Η θέση της 

γερμανικής οργάνωσης είναι «Η Εκπαίδευση δεν μπορεί να 

περιμένει». Πιέζουν το κράτος για περισσότερους εκπαιδευτικούς 

και υποδομές, για να προσφέρουν εκπαίδευση στα παιδιά των 

προσφύγων. Πολλοί Γερμανοί εκπαιδευτικοί προσφέρουν 

εθελοντικά σε διάφορα επίπεδα. Η δήλωση της ΕΤUCE  ότι η 

εκπαίδευση είναι βασικό ανθρώπινο δικαίωμα όλων πρέπει να γίνει 

πράξη. 
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 Μάρτιν Ρόμερ: Αναφορά στις δραστηριότητες της ΕΤUCE, με έμφαση 

στην εμπλοκή συνδικαλιστικών οργανώσεων από τη Ρωσία και στις 

σχετικές ενέργειες της  ΕΤUCE. (Παράρτημα 2) 

o Πρότεινε να γίνουν νέα δίκτυα συνεργασίας (consortiums) στο 

πλαίσιο υφιστάμενων προγραμμάτων που λαμβάνουν 

χρηματοδότηση.  Τα προγράμματα παρουσιάστηκαν στη συνέχεια. 

(Δόθηκε σχετικό βιβλιαράκι.) 

o Στο πλαίσιο της επίδειξης αλληλεγγύης, αναφέρθηκε στη στήριξη 

της συνδικαλιστικής οργάνωσης στην Ουκρανία, της οποίας πέρσι 

ανατινάχθηκε το οίκημα.  Αναφέρθηκε επίσης στη βομβιστική 

ενέργεια στην Τουρκία. Η ΕΤUCE  έστειλε μήνυμα αλληλεγγύης. 

 

 Θέμα: Solidarity and Cooperation issues – Ζητήματα αλληλεγγύης 

και συνεργασίας (ETUCE) 

o Βασική αρχή αλλά και πρόκληση για την ΕΤUCE . Διαφορετικές μορφές  

και δράσεις αλληλεγγύης, αναλόγως αναγκών. Σε μακροχρόνιο 

επίπεδο ή, σε μερικές περιπτώσεις, άμεση.  

o Διαρκής δράση:  (α) Λειτουργούν συγκεκριμένα προγράμματα, (β) 

γίνονται συγκεκριμένες εκστρατείες, (γ) παραγωγή έντυπου υλικού, 

ταινίες, ντοκιμαντέρ.  

o Άμεσες δράσεις: Επιστολές αλληλεγγύης, επιστολές διαμαρτυρίας, 

newsletters/άρθρα, αποστολές με επισκέψεις και επιτόπιες δράσεις για 

αντιμετώπιση συγκεκριμένων προβλημάτων που αναφύονται.  

Ανάμεσα στις χώρες που πήρε επιστολή ήταν και  η Κύπρος. 

o Πρόσκληση στα μέλη της ΕΤUCE : Εάν στη χώρα τους χρειαστεί 

κάποια δράση από την ΕΤUCE, ζητούν να σταλεί επιστολή με σύντομη 

περιγραφή (background information) και στη συνέχεια ενημέρωση για 

το αποτέλεσμα της εμπλοκής της ΕΤUCE. 

Ερωτήματα: (1) υπάρχουν πρόσφατα δεδομένα που απαιτούν μια δράση 

αλληλεγγύης στη χώρα σου (2) Αν έγινε κάτι, τι, (3) Υπήρξε βελτίωση του 

προβλήματος (4) Ποιο το μέλλον. 

Έγινε αναφορά στην Κύπρο και μας ζητήθηκε να μιλήσουμε για τη 

συνεργασία Ε/Κ και Τ/Κ : Μετά την υπογραφή της συμφωνίας του Γενάρη, 

παρουσιάστηκαν από το Σενέρ οι κοινές δράσεις και τι προγραμματίζουμε. 

Δόθηκε το ψήφισμα εκ μέρους της Κύπρου. Η ΟΕΛΜΕΚ τόνισε ότι πρόκειται 

για κείμενο που υιοθετήθηκε και  προτείνεται  από κοινού από όλες τις 

Εκπαιδευτικές Οργανώσεις της Κύπρου. 

 Μελλοντικές δράσεις 

Εισήγηση. Να διοργανωθεί πρόγραμμα επιμόρφωσης των στελεχών των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων 
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Παρουσιάστηκαν – συζητήθηκαν: 

o Θέματα νομοθεσίας. Οδηγίες και συστάσεις από την  ΕΕ. 

o Τι πραγματικά έρχεται από τις Βρυξέλλες και πού απλώς οι 

κυβερνήσεις επικαλούνται τις Βρυξέλλες.   

o Πώς αντιπροτείνουμε εναλλακτικές λύσεις απέναντι στα μέτρα που 

παίρνονται απέναντι στους εκπαιδευτικούς. 

o Πώς ενισχύεται η παρουσία και η δύναμη του συνδικαλιστικού 

κινήματος.  Νέα μέλη, αντίσταση στην πολιτική που 

αναπτύσσεται σε πανευρωπαϊκό επίπεδο ενάντια στον 

συνδικαλισμό.  

o Αξιοποίηση εμπειρίας από χώρες με μακρά συνδικαλιστική 

παράδοση. 

o Ανάγκη για ποιοτικό συνδικαλισμό σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, 

για να αντιμετωπίσει τις πιέσεις που δέχεται το συνδικαλιστικό 

κίνημα σήμερα.  

 

 Υπουργός Παιδείας της Ρουμανίας 

o Τόνισε τη σημασία του διαλόγου με τις εκπαιδευτικές οργανώσεις και 

με την κοινωνία των πολιτών, για τον κοινωνικό διάλογο. Ρόλος 

συνεργάτη για τις εκπαιδευτικές αλλαγές και όχι μόνο επιστήμονα. Η 

εκπαίδευση μπορεί να μετατρέψει το κακό σε καλό. Ένας λαός 

μορφωμένος μπορεί να οδηγηθεί στην ευημερία. 

o Ενέργειες Υπουργείου Παιδείας Ρουμανίας: Στρατηγική για τη έρευνα 

και την καινοτομία, για την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, για τα 

θέματα της μεταρρύθμισης, γιατί η εκπαίδευση είναι βασικός πυλώνας 

της κοινωνικής συνοχής.  

o Ο Εκπαιδευτικός είναι ο βασικός παράγοντας της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας.  

o 20% αυξήσεις μισθών. (περίπου 201.000 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας). 

o Ενίσχυση των δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών, αναλυτικά, βιβλία, 

εκπαιδευτικό υλικό, υποδομές, για ενίσχυση των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων. 

 ΠΙΖΑ : Η Ρουμανία από 49η το 2009, 45η το 2012. Μικρή βελτίωση. 

 

 Η πρόεδρος της ΕΤUCE κα Christine Blower τόνισε στον Υπουργό 

Παιδείας της Ρουμανίας ότι η συνεργασία μεταξύ των πολιτικών 

και των εκπαιδευτικών οργανώσεων πρέπει να γίνεται σε πνεύμα 

σεβασμού του επαγγελματισμού των εκπαιδευτικών. 
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 Θέμα: Προκλήσεις για τις ευρωπαϊκές χώρες από τη σκοπιά του 

Ευρωπαϊκού Ιδρύματος Επιμόρφωσης (European Training 

Foundation) 

o Οικονομικές προκλήσεις: Λιτότητα στο δημόσιο με συνέπειες στις 

επενδύσεις για την παιδία, παγκοσμιοποίηση, μετανάστευση και 

τεχνολογικές αλλαγές, αύξηση του ιδιωτικού τομέα στην εκπαίδευση, 

ανεργία στους νέους. 

o Οι εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις που στηρίζονται από τους διεθνείς 

οργανισμούς στοχεύουν στον να προσαρμόσουν την εκπαίδευση στην 

αγορά εργασίας, να αυξήσουν τα αποτελέσματα και να μειώσουν το 

κόστος για το δημόσιο, να ενισχύσουν την αυτονομία και των σχολείων και 

την οικονομική τους απόδοση 

o  Άλλες προκλήσεις: Διαφορετικές και πιο αποτελεσματικές παιδαγωγικές 

μέθοδοι, ετερογενείς μαθητικοί πληθυσμοί, τεχνολογικές αλλαγές και 

αλλαγές στα ΜΜΕ. 

 

Συνεπώς: Για να μπορέσει το επάγγελμα να ανταποκριθεί σε αυτές τις 

προκλήσεις, απαιτείται: 

o Αποτελεσματική συμμετοχή στο σχεδιασμό της εκπαιδευτικής πολιτικής 

o Προστασία και συνεχής ανάπτυξη επαγγελματικών επιπέδων 

o Στήριξη του εκπαιδευτικού για να αναπτύξει επαγγελματικές δεξιότητες 

o Συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών και των εκπ. Οργανώσεων, 

συμμετοχικότητα 

o Προστασία και αναβάθμιση του κύρους, της δημόσιας εικόνας και του 

στάτους των εκπαιδευτικών  

o Προστασία των συνθηκών εργασίας και των απολαβών 

 

 

Πώς μπορούν οι εκπ. Οργανώσεις να ηγηθούν του συνόλου των 

εκπαιδευτικών. 

o Διάλογος και δράση με τον εργοδότη για το εργασιακό καθεστώς και 

τους μισθούς 

o Ενεργός εμπλοκή  σε συναντήσεις σε επίπεδο εθνικό και τοπικό 

o Συμμετοχή στην υιοθέτηση πολιτικών για τις ίσες ευκαιρίες, παροχή 

προγραμμάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης, διαδικασίες 

εργοδότησης, κ.α. 

o Συνεργασία με άλλες εκπ. Οργανώσεις 

o Συμμετοχή στην ευρωπαϊκή ατζέντα, π.χ. με τις συναντήσεις στο 

πλαίσιο της ETUCE  

 

 Παρουσίαση έρευνας Απρίλης – Ιούνιος 2015 

Η έρευνα μάς δόθηκε ηλεκτρονικά. 
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Κατατέθηκε εκ μέρους μας εισήγηση τα πορίσματα της έρευνας να δοθούν 

συνοπτικά και να μεταφραστούν από κάθε εκπαιδευτική οργάνωση, για να 

δημοσιοποιηθούν και να αξιοποιηθούν για σωστή πληροφόρηση στο πλαίσιο 

των συνδικαλιστικών μας διεκδικήσεων 

 

Τρίτη 20 Οκτωβρίου  

 Θέμα: Μπορεί ο κοινωνικός διάλογος να έχει αποτελεσματική 

επίδραση στη διαμόρφωση εκπαιδευτικής πολιτικής; 

Παρουσίαση ETUCE . Τρέχουσα κατάσταση, προκλήσεις, προοπτικές για 

κοινωνικό διάλογο. Κοινωνικός διάλογος σε ευρωπαϊκό και σε κρατικό 

επίπεδο: Καθορίζεται η σχέση στο άρθρο 6 της ευρωπαϊκής συμφωνίας 

(European Treaty) 

Προκλήσεις για το συνδικαλιστικό κίνημα: Πώς μπορούν να ενδυναμωθούν οι 

συνδικαλιστικές οργανώσεις για να συμμετέχουν αποτελεσματικά στον 

κοινωνικό διάλογο για την εκπαίδευση. Πώς μπορεί να ενισχυθεί η κοινωνική 

ευαισθησία για τη σημασία του κοινωνική διαλόγου (public awareness) 

Παρουσιάσεις (case studies) με θέμα τον κοινωνικό διάλογο: 

Ρουμανία: Το 2010 το κράτος με μονομερείς αποφάσεις μείωσε τους μισθούς 

κατά 25%, στο πλαίσιο «προσωρινής μείωσης για έξι μήνες». Πραγματικό 

κόστος για τους εργαζόμενους: - 40%. Κινητοποίηση  συνδικαλιστικών 

οργανώσεων. Το κράτος διέκοψε τον κοινωνικό διάλογο.  Το 2012 οι 

συνδικαλιστές αποτάθηκαν στην Επίτροπο (Α. Βασιλείου) και στην  ETUCE, η 

οποία παρενέβη με γραπτές παραινέσεις προς τη ρουμανική κυβέρνηση για 

αποκατάσταση του κοινωνικού διαλόγου.  Συνδικαλιστικό Συνέδριο υπό την 

ETUCE στη Ρουμανία που συνέβαλε προς αυτή την κατεύθυνση. Από το 

2014 τα πράγματα βελτιώνονται και ευελπιστούν σε αυξήσεις. 

Σλοβακία: Μισθοί. Από το 2013 ξεπερνούν ελαφρώς τους μισθούς των 

αποφοίτων Γυμνασίου. (850 ευρώ/μήνα).  Υπάρχει θεσμοθετημένη διαδικασία 

κοινωνικού διαλόγου. 

Λιθουανία: Δεν υπάρχει μεγάλη παράδοση κοινωνικού διαλόγου. Μέχρι 

πρόσφατα οι διευθύνσεις των σχολείων, οι οποίες ήταν και οι άμεσοι 

εργοδότες των εκπαιδευτικών, θεωρούσαν ότι ο συνδικαλισμός και ο 

κοινωνικός διάλογος εμπόδιζαν την ομαλή λειτουργία των σχολείων και 

αντιστέκονταν έμπρακτα το συνδικαλισμό.  Αποτελεσματική κινητοποίηση του 

συνδικαλιστικού κινήματος  και εμπλοκή στον κοινωνικό διάλογο (με το 

κράτος, το κοινοβούλιο) τα τελευταία 3 χρόνια. 
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 Θέμα: Επενδύοντας στην Εκπαίδευση – αυξανόμενη 

ιδιωτικοποίηση; 

Πολωνία, Εσθονία και Αρμενία: Κοινό χαρακτηριστικό: αύξηση ιδιωτικής 

εκπαίδευσης 

Στην Αρμενία το κράτος επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς της δημόσιας 

εκπαίδευσης να κάνουν φροντιστήρια, γιατί οι μισθοί τους είναι χαμηλοί. 

Από τη συζήτηση διαφάνηκε (α) πως η αύξηση της ιδιωτικής εκπαίδευσης 

αποτελεί γεγονός για όλες τις χώρες. (β) Τι γίνεται με τους εκπαιδευτικούς των 

ιδιωτικών σχολείων; Είναι μέλη συνδικαλιστικών οργανώσεων ή εργάζονται με 

καθεστώς που δεν τους παρέχεται συνδικαλιστική προστασία; 

 

 Θέμα: Επαγγελματικές δεξιότητες και επαγγελματική ανάπτυξη 

των εκπαιδευτικών  

Συζητήθηκε ο ρόλος των Εκπαιδευτικών Οργανώσεων στην επαγγελματική 

μάθηση και επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών. 

Η ETUCE έχει υποβάλει για χρηματοδότηση ένα πρότζεκτ με θέμα την 

ενίσχυση των δεξιοτήτων των εκπαιδευτικών οργανώσεων ως προς  την 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. 

Σερβία: Υποχρεωτική επιμόρφωση. 120 πιστωτικές μονάδες σε περίοδο 5 

ετών : 100 από σεμινάρια (μια μέρα 8 ωρών = 8 μον)  και 20 από συνέδρια, 

round tables κτλ. Ευθύνη του Υπουργείου να ανακοινώνει και να αξιολογεί τα 

σεμινάρια. Υποχρέωση του εκπαιδευτικού να βρει τα σεμινάρια και να 

υποβάλει αίτηση. Τα σεμινάρια δεν είναι όλα δωρεάν. Περίπου 80% γίνονται 

σε εργάσιμο χρόνο και το υπόλοιπο 20% στον ελεύθερο χρόνο του 

εκπαιδευτικού και έχουν οικονομικό κόστος. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 

απαιτούν να πληρώνονται από το κράτος ή την τοπική αυτοδιοίκηση. Οι 

συνδικαλιστές δε συμμετέχουν στο σχεδιασμό του επιμορφωτικού 

προγράμματος. Υπάρχει η ανησυχία ότι όσοι  δεν παρακολουθήσουν  το 

πρόγραμμα,  θα χάσουν τη δουλειά τους.  Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 

οργάνωσαν με επιτυχία επιμορφωτικά σεμινάρια για τα μέλη τους. Ωστόσο 

παρατηρούνται διαφωνίες ανάμεσα στους συνδικαλιστές κατά πόσον είναι 

συνδικαλιστικά ορθό να προσφέρονται σεμινάρια για τους εκπαιδευτικούς από 

τη συνδικαλιστική τους οργάνωση. 
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Τετάρτη 21/10/2015 

Θέμα: Νέοι τρόποι αναβάθμισης της ποιότητας της διδασκαλίας 

Παρουσίαση εκπροσώπου της ETUCE   

o Αναφορά στη διακήρυξη της ETUCE  για το επάγγελμα του 

εκπαιδευτικού (Resolution on the Teaching Profession) 2012 

o Ανάμεσα στις προκλήσεις για ποιοτική εκπαίδευση θεωρείται η 

αυτονομία του εκπαιδευτικού στη διδασκαλία του. 

o Ανάμεσα στις προτεραιότητες της ETUCE είναι η ενίσχυση της 

αλληλεγγύης ανάμεσα στις εκπαιδευτικές οργανώσεις, για να 

διασφαλιστεί ένα ασφαλές εργασιακό καθεστώς 

Παρουσιάσεις  - case studies 

Λάτβια . Δράσεις για τη Μέρα του Εκπαιδευτικού (έρευνα, πάνελ με πολιτικά 

πρόσωπα, αφίσες και ανακοινώσεις στα ΜΜΕ, κτλ.). Ενδιαφέρουσα δράση: 

Εδώ και πέντε χρόνια καλούν τους βουλευτές «να γίνουν η σκιά του 

εκπαιδευτικού για μια μέρα», δηλ. ένας βουλευτής ακολουθεί έναν 

εκπαιδευτικό σε όλο το πρόγραμμά του, για να σχηματίσει σωστή εικόνα για 

το τι βιώνει καθημερινά και τι προσφέρει ένας εκπαιδευτικός. Ένα μικρό 

ποσοστό βουλευτών ανταποκρίνεται (περίπου 20/600) 

Η Οργάνωση τους αξιολογεί και απονέμει δίπλωμα στα «Φιλικά για τον 

Εκπαιδευτικό» σχολεία (Teachers friendly schools). Δεν πληρώνονται όλοι το 

ίδιο. 

Ρωσία: Επικεντρώθηκε στις δράσεις για την ασφάλεια στην εργασία, γιατί 

παρουσιάστηκαν πολλά εργασιακά ατυχήματα με θύματα εκπαιδευτικούς . Με 

πιέσεις των συνδικαλιστών προς τον Πούτιν και άλλες ενέργειες, πέτυχαν να 

δημιουργηθεί υπηρεσία για την ασφάλεια στην εργασία που ελέγχει τις 

σχολικές μονάδες. 

Αζερμπαϊστάν. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας στη διδασκαλία αποτρέπει την 

πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου. 

Μολδαβία: Με τις δράσεις των εκπ. Οργανώσεων πέτυχαν την αύξηση των 

δαπανών για την εκπαίδευση και την αύξηση των μισθών (160 δολάρια το 

μήνα για τον πρωτοδιόριστο σήμερα) 

Σλοβενία: Δράσεις για την ισότητα των φύλων στο επάγγελμα του 

εκπαιδευτικών και μέσα στις εκπαιδευτικές οργανώσεις. Έγινε συμβούλιο 

γυναικών στο πλαίσιο της συνδικαλιστικής οργάνωσης ESTUS.  Έρευνα για 

το ποσοστό των γυναικών στα διάφορα επίπεδα της εκπαίδευσης δείχνει 

πολύ υψηλό ποσοστό (98%) στην προδημοτική, που μειώνεται αισθητά μέχρι 

την ανώτατη. Ανάλογα και στη συμμετοχή στα συλλογικά όργανα των 
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συνδικαλιστικών οργανώσεων, το ποσοστό των γυναικών δεν αντανακλά το 

ποσοστό των γυναικών εκπαιδευτικών. Σύγκριση με τη συμμετοχή των 

γυναικών στα διάφορα πολιτικά αξιώματα έδειξε παρόμοια αποτελέσματα. 

 Ομάδα εργασίας με θέμα: Αναγνώριση συγκεκριμένων στρατηγικών 

για το πώς οι εκπαιδευτικές οργανώσεις μέλη της ETUCE στις χώρες 

της Κεντρικής και της Ανατολικής Ευρώπης μπορούν να εφαρμόσουν 

τις δεσμεύσεις της Δήλωσης του Συνεδρίου (CEE Roundtable 

Declaration / ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ) 

Η κοινή δήλωση θα διαμορφωθεί σύμφωνα με τις εισηγήσεις των ομάδων 

εργασίας και θα προχωρήσει για υιοθέτηση από το Συμβούλιο της ETUCE. 

 Συμπεράσματα από τον Μάρτιν Ρόμερ και την Christine Blower:  

Ανάγκη για ενίσχυση των δικτύων των εκπαιδευτικών / συνδικαλιστικών 

οργανώσεων. 

Να επιμένουμε στον κοινωνικό διάλογο, ως μέσο εμπλοκής μας στο 

σχεδιασμό των μεταρρυθμίσεων που αφορούν στην εκπαίδευση και στις 

συνδικαλιστικές μας διεκδικήσεις/ Τα απεργιακά ή άλλα μέτρα να 

αξιοποιούνται εάν ο κοινωνικός διάλογος δεν έχει αποτέλεσμα. Οι οργανώσεις 

μπορούν να απευθύνονται στην ETUCE, εάν το κρίνουν απαραίτητο για την 

ενίσχυση της θέσης τους στον κοινωνικό διάλογο. 

Γενική αναφορά για τη συμμετοχή της ΟΕΛΜΕΚ 

Σε διάφορα σημεία της συζήτησης, τέθηκαν από την ΟΕΛΜΕΚ 

προβληματισμοί και τοποθετήσεις για τη σημασία,  το ρόλο, τις δυνατότητες 

και τα όρια του συνδικαλιστικού κινήματος στο πλαίσιο του κοινωνικού 

διαλόγου και την ανάγκη συνεχούς εγρήγορσης, με δεδομένα την πολεμική 

που ασκείται από διάφορους φορείς (περιλαμβανομένων των ΜΜΕ) απέναντι 

στο συνδικαλιστικό κίνημα αλλά και την ανάγκη συμμετοχής των 

συνδικαλιστικών οργανώσεων ως ισότιμων εταίρων, των οποίων η παρουσία 

και οι θέσεις χρήζουν σεβασμού.  Επίσης, για  ζητήματα σχετικά με τις 

μειώσεις μισθών και μέτρων λιτότητας, για την αυξανόμενη ιδιωτικοποίηση της 

Εκπαίδευσης, για ζητήματα που αναφύονται από την αντίφαση ανάμεσα στην 

τάση για αυτονόμηση των σχολικών μονάδων και τις συγκεντρωτικές 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων και το ρόλο των συνδικαλιστικών 

οργανώσεων.  Όπως προαναφέρθηκε κατατέθηκε εισήγηση για την 

αξιοποίηση των πορισμάτων της έρευνας που πραγματοποίησε η ETUCE, 

ανάμεσα σε όλες τις χώρες μέλη της. Επίσης, ο εκπρόσωπος της ΠΟΕΔ 

τοποθετήθηκε σχετικά με το διαφορετικό περιβάλλον και ανάγκες για 

συνδικαλιστικές διεκδικήσεις σε κάθε χώρα. Ως ΟΕΛΜΕΚ ενισχύσαμε με 

τοποθετήσεις τους προβληματισμούς που έθεσε τόσο ο Γ. Γραμματέας της 

ΠΟΕΔ όσο και ο Γ. Γραμματέας της ΚΤΟΣ για τις δυνατότητες δράσης του 
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συνδικαλιστικού κινήγματος στο παγκοσμιοποιημένο νεοφιλελεύθερο 

σημερινό περιβάλλον που καθορίζουν / επιδρούν στις πολιτικές για την 

εκπαίδευση. Τονίσαμε επίσης τη σημασία των δικτύων συνεργασίας με 

διάφορους κοινωνικούς εταίρους, με κοινό σκοπό την αναβάθμιση της 

ποιότητας της εκπαίδευσης και του κύρους του δημόσιου σχολείου και των 

λειτουργών του, σε σχέση με τη δυναμική που μπορεί να αναπτύξει το 

συνδικαλιστικό κίνημα απέναντι στην ενορχηστρωμένη επίθεση που δέχεται 

το δημόσιο σχολείο και οι λειτουργοί του μέσω των ΜΜΕ. 

Οι εκπαιδευτικές οργανώσεις της Κύπρου  κατέθεσαν ψήφισμα καταδίκης των 

τρομοκρατικών χτυπημάτων στην Τουρκία, της στάσης της τουρκικής 

κυβέρνησης απέναντι στους διαδηλωτές και συμπαράστασης προς τις 

οργανώσεις που αγωνίζονται για την ειρήνη στην Τουρκία.  Κατατέθηκε 

πρώτα το αρχικό κείμενο που είχε ετοιμάσει ο Σενέρ, το οποίο στη συνέχεια 

αναδιαμορφώθηκε και με τη δική μας συνδρομή. Το κείμενο έτυχε έντονης 

αμφισβήτησης από την εκπρόσωπο της Πολωνίας.  Συζητήθηκε κατά πόσον 

πρέπει να υπογραφεί μόνο από όσους συμφωνούν ή εάν είναι πιο σωστό να 

γίνει προσπάθεια αναδιαμόρφωσης του κειμένου με τρόπο που να γίνει 

αποδεκτό από όλους, ώστε να ψηφιστεί ομόφωνα. Έγινε προσπάθεια 

αναδιαμόρφωσης του κειμένου από τη ETUCE, λαμβάνοντας υπόψη της 

εισηγήσεις της Πολωνίας. Από κοινού οι Εκπαιδευτικές Οργανώσεις της 

Κύπρου δώσαμε τις εισηγήσεις μας. Διαφάνηκε ότι υπήρχε έντονη διαφωνία 

από την Πολωνία για το ιδεολογικό περιεχόμενο του κειμένου που είχε 

κατατεθεί. Η ηγεσία της ETUCE δεν προχώρησε εν τέλει με κατάθεση του 

ψηφίσματος, γιατί δεν έγινε κατορθωτό να καταλήξουμε σε συμφωνία. 

Τονίζουμε ότι οι Ε/Κ και Τ/Κ εκπαιδευτικές οργανώσεις της Κύπρου δεχτήκαμε 

θετικότατα σχόλια από την ηγεσία της ETUCE για τη συνεργασία μας μετά τη 

συμφωνία του Γενάρη. Κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου, υπήρξε πολύ καλή 

συνεργασία με τους εκπροσώπους των Ε/Κ και των Τ/Κ εκπαιδευτικών 

οργανώσεων. 

Ως γενική αξιολόγηση, κρίνουμε ότι η ενεργός παρουσία εκπροσώπων της 

ΟΕΛΜΕΚ σε τέτοιου τύπου αποστολές, όπως είναι τα συνέδρια / round tables 

της ETUCE, με δεδομένη και την παρουσία των άλλων οργανώσεων της 

Κύπρου, Ε/Κ και Τ/Κ, είναι απαραίτητη: (α) για την αναγνωρισιμότητα και το 

κύρος της Οργάνωσης (αλλά και γενικότερα της Κυπριακής Δημοκρατίας), (β) 

για την ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων για τις δυνατότητες του 

συνδικαλιστικού κινήματος και (γ) για τις προοπτικές συνεργασίας που 

διανοίγονται με την ETUCE  και με άλλες εκπαιδευτικές οργανώσεις μέσω της 

ETUCE. 

Εκ μέρους της ΟΕΛΜΕΚ 

Βαλεντίνα Σαλτέ     Σωτήρης Παπαμωυσέως 

Γενική Γραμματέας     Οργανωτικός Γραμματέας 
Αρ. πρωτ.  ROUND TABLE (ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2015) 


